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ИНФОРМАЦИЯ
о ходе реализации в субъектах Российской Федерации, находящихся
в пределах Приволжского федерального округа, Программы развития
перинатальных центров в Российской Федерации

В рамках Программы развития перинатальных центров в Российской Федерации (далее - Программа) на 2013-2016 годы продолжается строительство 6 перинатальных центров в 6 субъектах Приволжского федерального округа: Республике Башкортостан (мощностью 130 коек и планируемой стоимостью 2,0 млрд. рублей), Республике Татарстан (100 коек, 1,2 млрд. рублей), Оренбургской (170 коек, 2,6 млрд. рублей), Пензенской (130 коек, 2,6 млрд. рублей), Самарской (130 коек, 2,8 млрд. рублей) и Ульяновской (150 коек, 2,5 млрд. рублей) областях.
В перинатальном центре в г. Дзержинске Нижегородской области (мощностью 150 коек, общей стоимостью 0,9 млрд. рублей), введенном в эксплуатацию в июне 2015 года, с августа 2015 года осуществляется прием пациентов.
Освоение финансовых средств
Объем средств, израсходованных регионами на реализацию мероприятий Программы с начала 2014 года по 01.07.2016, составил 
7 025,97 млн. рублей (51% от общего объема), из них:
- средств Федерального фонда обязательного медицинского страхования (далее - ФФОМС) - 5 083,83 млн. рублей (71,5%);
- средств консолидированных бюджетов регионов округа 
1 942,14 млн. рублей (34,4%).
Наименьший уровень использования средств ФФОМС сохраняется в Ульяновской области (30,7% от объема поступивших ассигнований), средств региональных бюджетов - в Оренбургской и Пензенской областях (7,1% и 3,9% соответственно).
Выполнение строительных работ, мероприятий по поставке медицинского оборудования и подготовке медицинского персонала 
Республика Башкортостан 

Строительство перинатального центра ведется в соответствии с соглашением, заключенным между правительством Республики Башкортостан, Минздравом России и ФФОМС, плановый срок завершения всех мероприятий по вводу в эксплуатацию объекта – до 1 июля 2016 года.

На 01.07.2016 выполнен полный цикл строительных работ, включая внутреннюю и внешнюю отделку здания перинатального центра, 20.06.2016 получено разрешение на ввод объекта в эксплуатацию.
Завершена поставка 1 605 единиц медицинского оборудования (100% от плана).
Подготовлено 90 медицинских специалистов из 112  запланированных к обучению для работы в перинатальном центре. Завершение подготовки оставшихся 22 медицинских специалистов, получение лицензии на осуществление медицинской деятельности и ввод в эксплуатацию перинатального центра запланированы в июле текущего года.
Республика Татарстан 

Строительство перинатального центра осуществляется в соответствии со сроками, установленными Сетевым графиком выполнения работ. Плановый срок ввода объекта в эксплуатацию – до 31 декабря 2016 года.

На 01.07.2016 возведено здание перинатального центра, выполнено 65% запланированных строительных работ, в том числе завершаются закрытие теплового контура и  внешняя отделка здания (объем выполнения данных мероприятий составляет 98% и 97% соответственно), выполняются работы по внутренней отделке помещений (63%) и  благоустройство территории перинатального центра (7%).

Заключены контракты на закупку 566 единиц медицинского оборудования (60,9% от плана), поставка которого запланирована в августе- октябре текущего года.
Для укомплектования медперсоналом перинатального центра на отчетную дату подготовлено 129 медицинских работников (93,5% от планового показателя – 138 человек).

Оренбургская область

Плановый срок ввода объекта в эксплуатацию – до 1 июля 2016 года.

На 01.07.2016 завершены работы по возведению здания перинатального центра и закрытию теплового контура. 

Поставлено и смонтировано 1 057 единиц медицинского оборудования (55,5% от плана - 1 904 единицы). Оставшиеся 847 единиц оборудования планируется поставить до конца июля 2016 года с отставанием на 3 месяца (план – апрель 2016 года) по причине позднего размещения заказа на закупку медицинского оборудования.
Для работы в перинатальном центре подготовлено и обучено 210 человек медицинского персонала, что составляет 92,9% от плана. Полностью завершить подготовку медицинских специалистов планируется до августа 2016 года.
Открытие центра предполагается осуществить в сентябре 2016 года. 
Самарская область 

Плановый срок ввода объекта в эксплуатацию – до 1 августа 2016 года.
На 01.07.2016 выполнен основной объем общестроительных работ: возведен каркас и закрыт тепловой контур здания перинатального центра, завершены внутренние работы и благоустройство территории. Работы по завершению внешней отделки выполнены на 99%.
Осуществлена поставка всего запланированного объема медицинского оборудования (2 683 единицы), 2 420 единиц оборудования или 90,2% от плана (2 683 единицы) готово к эксплуатации. 
Для укомплектования медперсоналом подготовлено 117 специалистов, что составляет 81,3% от плана (144 специалиста). 
Планируемые сроки открытия перинатального центра - 01.08.2016 
(в соответствии с сетевым графиком). 

До завершения мероприятий по подготовке медицинских специалистов (конец октября 2016 года) функционирование центра планируется обеспечить за счет привлечения медицинских работников из других медицинских учреждений.

Пензенская область

Срок ввода Центра в эксплуатацию запланирован на 1 ноября 2016 года.
На 01.07.2016 года возведено здание перинатального центра. Выполнено 97% работ по подготовке внешних инженерных коммуникаций, отставание от графика по указанным работам составляет 2 года (плановый срок – июнь 2014 года).
Для оснащения перинатального центра планируется закупка 
1 677 единиц медицинского оборудования. 
Ориентировочные сроки поставки оборудования - октябрь 2016 года с отставанием от плановых сроков (октябрь 2015 года) на 1 год. 
Для укомплектования медперсоналом строящегося перинатального центра с учетом имеющихся в регионе специалистов на отчетную дату подготовлено 11 медработников (64,7% от плана). Плановый срок завершения подготовки специалистов – август 2016 года.

Ульяновская область

Срок ввода Центра в эксплуатацию запланирован на 1 ноября 2016 года.
На 01.07.2016 возведено здание центра. Тепловой контур закрыт на 96%, отставание от плановых сроков (август 2015 г.) по данному виду работ составляет 10 месяцев. Внутренние работы в здании перинатального центра выполнены на 55%, работы по внешней отделке и благоустройству территории выполнены на 35%.
На 01.07.2016 заключены контракты на весь объем медицинского оборудования, запланированного к поставке (2 830 ед.). Срок окончания поставки - до 30.08.2016 с отклонением от плановых сроков (май 2016 года) на  3 месяца. 
Для укомплектования перинатального центра медперсоналом подготовлено 306 специалистов, что составляет 66,4% от плана 
(461 специалист) при плановом сроке  завершения подготовки в мае 2016 года.
